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Андрушків І. П. Інвестиційна діяльність на прикордонних територіях України та напрямки її активізації
У статті досліджено напрями активізації інвестиційної діяльності на прикордонних територіях України. Визначено проблеми та перешкоди 
для інвестиційної діяльності в прикордонних регіонах та окреслено напрями її активізації. Зазначено, що в процесі міжнародного, у тому числі 
транскордонного, співробітництва прикордонні території відіграють визначну роль і мають специфічний статус. Регіони на сучасному етапі 
економічного розвитку починають відігравати значну економічну, соціальну та технологічну роль в становленні територіальної інфраструк-
тури кожної конкретної країни. Розглянуто поняття інвестицій, інвестиційного клімату, прикордонного регіону. Визначено фактори впливу на 
рівень інвестиційної привабливості прикордонних регіонів. Здійснено характеристику надходження капітальних інвестицій в прикордонні регіони 
України. Зазначено, що прикордонні регіони мають величезний потенціал щодо розвитку інвестиційної діяльності, а їх географічне розміщен-
ня створює додаткові переваги. Наведено пріоритетні напрями активізації інвестиційних процесів у прикордонних регіонах та пріоритетні 
напрямки розвитку інвестиційного потенціалу, які б сприяли нарощенню інвестицій у прикордонних регіонах. Зроблено висновок про те, що 
інвестиції є домінуючим чинником соціально-економічного зростання прикордонних регіонів і держави загалом. Саме тому на державному рівні 
мають бути створені умови, які сприятимуть підвищенню інвестиційної привабливості і, як результат, – активізації інвестиційної діяльності. 
Це забезпечить активну участь прикордонних регіонів України в процесах інтеграції до ЄС.
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The article examines the directions of activation of investment activity in the border territories of Ukraine. The problems and obstacles to investment activity 
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У процесі міжнародного, у тому числі транскор-
донного, співробітництва прикордонні тери-
торії відіграють визначну роль і мають спе-

цифічний статус, а на сучасному етапі економічного 
розвитку починають відігравати значну економічну, 
соціальну та технологічну роль у становленні терито-
ріальної інфраструктури кожної конкретної країни. 
Водночас стабільний розвиток регіонів можливий 
лише за умови потужного та безперервного інвес-

тиційно-інноваційного стимулювання регіональної 
економіки, а без регіональної інвестиційно-іннова-
ційної моделі розвитку неможливо виробити ефек-
тивну стратегію протистояння сучасним викликам 
глобальних транснаціональних змін.

Активізація інвестиційної діяльності країни на 
рівні прикордонних територій відповідає не лише 
регіональним інтересам, а й інтересам усієї держави, 
адже такі зв’язки можуть бути додатковим джерелом 
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поліпшення рівня соціально-економічного розвитку 
не тільки регіону, а й країни загалом. Саме інвести-
ційна активність відіграє в цьому процесі важливу 
роль, особливо для тих прикордонних регіонів, які 
відчувають дефіцит іноземних інвестицій.

Отже, за таких умов стає очевидним, що поліп-
шення інвестиційного клімату держави, а зокрема і 
прикордонних регіонів країни, з метою залучення в 
економіку інвестицій має бути пріоритетним завдан-
ням уряду.

Серед досліджень вітчизняних і зарубіжних 
учених, присвячених проблемам активізації інвес-
тиційної діяльності на прикордонних територіях 
України, слід відзначити праці таких авторів, як:  
С. І. Богуславська [1], А. О. Гура [2], М. А. Лендєл [4], 
О. І. Мілашовська [5], Н. Мiкулa [6], І. Студенніков [8], 
С. Фішер [9] та ін. Проте недостатньо розкритими за-
лишаються питання щодо інвестиційної діяльності в 
прикордонному регіоні, які потребують подальшого 
вивчення.

Мета статті – дослідження інвестиційної ді-
яльності на прикордонних територіях України, ви-
значення проблем і перешкод для інвестиційної ді-
яльності в прикордонних регіонах та окреслення 
напрямів активізації інвестиційної діяльності на цих 
територіях.

Важливою передумовою прискореного еконо-
мічного розвитку держави є збалансований 
розвиток прикордонних територій. Варто за-

значити, що активізація євроінтеграційної політики 
дозволила прикордонним регіонам України викорис-
товувати нові інструменти та механізми, які сприяли 
кращому вирішенню їх проблем. Також на сучасному 
етапі розвитку економіки прикордонні регіони мо-
жуть використовувати можливості транскордонного 
співробітництва з метою стимулювання свого соці-
ально-економічного розвитку та підвищення життє-
вого рівня населення.

У рамках нашого дослідження необхідно роз-
глянути трактування поняття «прикордонний регі-
он» (табл. 1).

У даному дослідженні прикордонного регіону 
основною характеристикою, яка впливає на 
соціально-економічний розвиток, є його місце 

розташування. Тобто, прикордонний регіон – такий 
регіон, для якого визначальним є наявність держав-
ного кордону та який характеризується широкими 
можливостями міжрегіонального та транскордонного 
співробітництва із сусідніми регіонами та державами.

Основні функції кордону прикордонного регіо-
ну наведено на рис. 1.

Дослідження теоретичних підходів до визна-
чення поняття «прикордонний регіон» дозволило ви-
ділити специфічні ознаки його соціально-економіч-
ного розвитку, а саме: 

1. Територіальна прилеглість до державного кор-
дону та залежність від пропорційності засто-
сування його функцій створюють обмеження 
економічного та соціального простору або пе-
реваги розвитку для прикордонного регіону. 

2. Здатність розвивати та формалізувати тран-
скордонні зв’язки через транскордонне співро-
бітництво підсилює потенціал соціально-еко-
номічного розвитку прикордонного регіону. 

3. Чутливість до впливу чинників внутрішнього 
та зовнішнього середовища на потенціал со-
ціально-економічного розвитку прикордон-
ного регіону визначає економічну безпеку як 
фактор забезпечення соціально-економічного 
розвитку прикордонного регіону.

Прикордонні регіони мають величезний потен-
ціал щодо розвитку інвестиційної діяльності, адже їх 
географічне розміщення створює додаткові переваги. 
Вкладення інвестиційних ресурсів в економіку при-
кордонного регіону повинне передбачати стабільну 
вигоду як для інвестора, так і для сторони їх отри-
мувача [4].

Найвагомішими регіональними факторами, які 
позитивно впливають на інвестиційне середовище 
прикордонного регіону, є такі: 
 географічне розташування (близькість кор-

дону, зокрема з ЄС, наявність туристичних і 
рекреаційних об’єктів);

Таблиця 1

Визначення поняття «прикордонний регіон» у трактуванні окремих учених і дослідників

Автор, джерело Визначення поняття «прикордонний регіон»

І. Студенніков [8]
Прикордонний регіон – це адміністративно-територіальна одиниця,  
що знаходиться на наступному після державного рівні, розташована безпо-
середньо вздовж державного кордону 

О. Мілашовська [5] Територія, яка до нього відноситься, перебуває під впливом державного 
кордону

Н. Мiкулa [6]

Територія, що охоплює одну або декілька адміністративно-територіальних 
одиниць однієї держави та прилягає до державного кордону, тоді як транс-
кордонний регіон характеризує певна територія, що охоплює прикордонні 
адміністративно-територіальні одиниці сусідніх держав
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 природні ресурси (ліси, корисні копалини 
тощо); 

 розвинута інфраструктура; наявність дієвих 
механізмів підтримки інвесторів; 

 потужний кадровий потенціал; 
 активність регіональної влади; 
 наявність об’єктів, привабливих для інвесту-

вання, і наявність фінансових ресурсів (ви-
сока ємність ринку й існування бізнес-ніш на 
ньому) тощо [3].

Ефективний соціально-економічний розвиток 
прикордонних регіонів передбачає вкладання інвес-
тиційних ресурсів, активізацію інвестиційної діяль-
ності. 

Саме інвестиційна діяльність сприяє підвищен-
ню ефективності соціально-економічного, ін- 
 но ваційного розвитку територій і міст при-

кордонного регіону, поліпшенню якості життя насе-
лення тощо. 

Україна у своєму складі має 11 прикордонних 
регіонів, перелік яких наведено в табл. 2.

На основі статистичних даних, які наведено в 
табл. 3, проведемо аналіз залучення капітальних ін-
вестицій в прикордонні регіони України.

Відповідно до даних табл. 3 лідером залучення 
капітальних інвестицій є Вінницька область, в якій 
спостерігається зростання надходження капіталь-
них інвестицій з 2010 р. (3544,7 млн грн) до 2018 р. 
(17626,5 млн грн). Протягом 2019–2020 рр. надхо-
дження капітальних інвестицій у регіон зменшується 
до 13601,5 млн грн у 2020 р.

Київський регіон також демонструє динаміку 
нарощення капітальних інвестицій протягом 2010–
2019 рр. (з 11331,4 до 50295,7 млн грн), але у 2020 р. да-
ний показник зменшується до рівня 32760,0 млн грн.

Аналогічна ситуація спостерігається і у Львів-
ському регіоні, де надходження капітальних інвес-
тицій зростає протягом 2010–2019 рр. (з 8830,2  до 
31061,5 млн грн), але у 2020 р. їх рівень падає до по-
значки 23641,5 млн грн. 

Одеська область нарощує обсяги капіталь-
них інвестицій з 2010 р. (9723,8 млн грн) до 2018 р. 
(23787,8 млн грн), а протягом дврх наступних років 
(2019–2020 рр.) спостерігається зниження даного по-
казника до 21437,6 млн грн. 

Варто зазначити, що протягом досліджуваного 
періоду всі прикордонні регіони нарощують 
надходження капітальних інвестицій. Найви-

щі показники надходження капітальних інвестицій у 
всіх прикордонних регіонах України спостерігаються 
протягом 2018–2019 рр. Схожа ситуація спостеріга-
ється й в інших прикордонних регіонах України, що 
свідчить про невідповідність надходження інвести-
цій потребам модернізації економіки, розвитку екс-
порту високотехнологічної продукції та призводить 
до закріплення сировинної спеціалізації української 
економіки на світовому ринку. 

Перш за все, інвестиції повинні сприяти стійко-
му та збалансованому розвитку, структурній модер-
нізації національної економіки, підвищенню рівня її 
міжнародної конкурентоспроможності. Значними 
мають стати прямі іноземні інвестиції в розвиток 
наукоємних і високотехнологічних виробництв, які 

Основні функції кордону  

Бар’єрна  
Різні обмеження, які мають за мету перешкоджати ввезенню 
в країну або регіон «небажаного» завдяки превентивним 
заходам 

 
  

Фільтруюча
 

Запобігання й упередження негативних наслідків міграційних 
процесів, екологічних катастроф і надзвичайних ситуацій. 
Необхідність функціонування митних структур і транспортних 
систем (транзит) на прикордонній території, 
санітарно-епідеміологічна, військова і економічна безпека 
прикордонного регіону

Контактна

Необхідність створення відповідних умов для стабільного 
функціонування соціальної, комунальної, торговельної, 
транспортної, банківсько-фінансової інфраструктур із метою 
сталкого соціально-економічного розвитку прикордоння

Рис. 1. Основні функції кордону прикордонного регіону
Джерело: складено на основі [5].
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Таблиця 2

Прикордонні регіони України

Прикордонні регіони Держава Ділянка Довжина кордону 
(км)

Волинська, Рівненська, Житомирська, Київська, 
Чернігівська Білорусь Північ 1111

Закарпатська
Угорщина

Захід
128

Словаччина 97

Чернівецька, Вінницька, Одеська Молдова Південний захід 1202

Волинська, Львівська, Закарпатська Польща Захід 535

Закарпатська, Івано-Франківська, Чернівецька, 
Одеська Румунія Південний захід 601

Чернігівська, Сумська, Харківська, Луганська,  
Донецька Російська Федерація Схід 1944

Джерело: складено на основі [7].

сприяють розширенню експортного потенціалу та 
посилюють конкурентоспроможність українських 
товарів на світових ринках. 

Отже, повноцінного трансформаційного впли-
ву інвестиційного потоку як у масштабах кра-
їни, так і в прикордонних регіонах не виявле-

но, не реалізовано повною мірою потенціал вітчизня-
них територій, при тому, що природні умові, вигідне 
географічне та геополітичне розташування, значний 
людський капітал сприяють економічному розвитку. 
Відомо, що динаміка капітальних іноземних інвести-
цій залежить від інвестиційної привабливості як кра-
їни загалом, так і окремих її регіонів зокрема. 

Що стосується ефективної реалізації перспек-
тив підвищення інвестиційної спроможності при-
кордонних регіонів України, то їй перешкоджає низка 
факторів, а саме: 
 недостатнє інституційне забезпечення інвес-

тиційної політики в регіонах і на місцях (роз-
робка інвестиційної політики традиційно за-
лишається прерогативою органів влади цен-
трального рівня); 

 недосконалість інструментів розкриття вну-
трішнього потенціалу регіонів через регіо-
нальні стратегії (у чинних стратегіях регіо-
нального розвитку надано аналіз окремих 
галузей і сфер діяльності, які становлять 
господарську основу для даного регіону, про-
те відсутні системний і всебічний аналіз вну-
трішнього потенціалу регіону та визначення 
способів його використання); 

 падіння обсягів залучення інвестицій внаслі-
док погіршення соціально-економічної ситу-
ації в країні та падіння інвестиційної прива-
бливості регіонів сходу України через ведення 
бойових дій на їх території. 

Однак 11 прикордонних областей України втра-
чають ці можливості, оскільки їх стратегії регіональ-
ного розвитку часто не відповідають положенням 
стратегічних документів національного рівня в час-
тині транскордонного співробітництва, а окремі об-
ласні стратегії взагалі не розглядають транскордонне 
співробітництво як інструмент місцевого розвитку. 

Виходячи з проведеного дослідження, вважає-
мо, що пріоритетними напрямами активізації інвес-
тиційних процесів у прикордонних регіонах є такі:
 структурна перебудова економіки прикор-

донного регіону;
 розширення мережі спеціалізованих фондів, 

що мають фінансово підтримувати інновацій-
ні процеси;

 сприяння більш повній зайнятості населення 
в прикордонних регіонах;

 ефективне використання рекреаційних ре-
сурсів тощо [8];

 створення інформаційних груп;
 проведення спеціальних занять для представ-

ників влади з метою вироблення ефективної 
стратегії створення інвестиційного іміджу, 
обміну досвідом;

 розробка відповідних програм із фахівцями 
суміжних країн, які вже досягли відповідних 
результатів у цій сфері [9].

Зважаючи на проблеми та переваги, наявні в ре-
гіонах, також можна виділити і пріоритетні напрямки 
розвитку інвестиційного потенціалу, які б сприяли 
нарощенню інвестицій у регіонах, розвитку малого та 
середнього бізнесу, транскордонних форм співробіт-
ництва. 

Основними напрямами розвитку інвестиційно-
го потенціалу прикордонних територій, на нашу дум-
ку, є такі: 
 створення сприятливого інвестиційного се-

редовища; 
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 боротьба з корупцією та тіньовою економі-
кою; 

 залучення прикордонних регіонів до участі у 
проєктах ЄС; 

 активізація співпраці з країнами-сусідами; 
 створення інвестиційних платформ; 
 розробка маркетингових стратегій. 

Для залучення інвестицій у прикордонні облас-
ті України слід, перш за все, звернути увагу на інсти-
туційне забезпечення. 

Практика показує, що інвестори зацікавлені в 
співпраці з територіальними інституціями. Прикла-
дом є агенції територіального (економічного) розви-
тку, агенції просування інвестицій. 

ВИСНОВКИ
Отже, інвестиції є домінуючи чинником соціаль-

но-економічного зростання прикордонних регіонів і 
держави загалом. Саме тому на державному рівні ма-
ють бути створені умови, які сприятимуть підвищен-
ню інвестиційної привабливості та, як результат, –  
активізації інвестиційної діяльності. Це забезпечить 
активну участь прикордонних регіонів України в про-
цесах інтеграції до ЄС.                                  
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